

Отзыв научного руководителя
о диссертации Светланы Владимировны Дьяченко
«Инструментально-фонетическое исследование вокализма южнорусского говора в ареальном
контексте», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 русский язык

Диссертационное исследование С.В. Дьяченко посвящено устройству системы вокализма южнорусского говора села Роговатое Старооскольского р-на Белгородской области. Этой системе свойственно различие семи гласных фонем под ударением и архаический тип диссимилятивного предударного вокализма. Детально проанализированная система вокализма говора села Роговатое в работе сопоставлена с подобными системами, характерными для обширного непрерывного ареала говоров, относящихся к южнорусскому наречию; различия между ними рассматриваются автором как результаты разнонаправленного развития исходной системы архаического диссимилятивного аканья/яканья.

С.В. Дьяченко – первый исследователь, детально изучивший вокализм говора села Роговатое. Ее исследование сочетает фонологический и инструментально-фонетический подходы к анализу диалектных данных, применяются также методы сравнительно-исторического, сравнительно-сопоставительного анализа и метод лингвистической географии. Учитывая стабильность вокализма как у старшего, так и у младшего поколения жителей села, данные говора представляют особую ценность для изучения истории и типологии систем диссимилятивного аканья и яканья, истории и типологии систем противопоставления твердых и мягких согласных в славянских языках и для славянской исторической акцентологии. Работа С.В. Дьяченко вносит вклад в изучение образования южнорусского наречия, показывая сходства и различия систем архаического предударного вокализма на большой части южнорусской территории и устанавливая инновационные тенденции, характерные для отдельных групп южнорусских говоров. Ту же направленность имеет выявление диалектных особенностей в распределении двух фонем «типа O»: в работе указывается, что в этом отношении говор Роговатого связан с говорами Верхнего Дона, расположенными южнее Большой засечной черты – пограничных укреплений XIV-XVII вв. (и отличается от говоров, расположенных к северу от нее).

Работа С.В. Дьяченко демонстрирует новый уровень в практике описания и изучения русских диалектных фонетических систем. При исследовании качественных и количественных характеристик гласных С.В. Дьяченко использовала как метод аудитивного анализа, так и очень широко – различные методики инструментального и статистического анализа. Ею проделана большая работа по подготовке данных для инструментального исследования: оно впервые проведено на материале сплошной выборки релевантных данных из аудиозаписей речи трех носителей говора, а его результаты представлены несколькими различными способами

(представление абсолютных значений формант гласных на формантной плоскости, представление нормализованных данных о формантах гласных, расчет средних абсолютных значений формант и длительности каждого гласного, расчет относительных длительностей предударных гласных, статистическое исследование длительностей гласных и ряд других). Автором работы в результате проведенного инструментального анализа гласных говора получены важные новые результаты, имеющие значение для изучения подобных систем вокализма в целом и заполняющие лакуны в знаниях об этих системах: о связи абсолютной длительности ударных гласных и относительной длительности предударных гласных с фразовой интонацией, о характере коартикуляции согласных и гласных переднего ряда, о месте дифтонгов в фонетической и фонологической системе говора, об особенностях реализации фонем области среднего подъема – что говорит об актуальности исследования для таких областей, как русская фонетика и фонология и в частности ее инструментальное изучение. Работа С.В. Дьяченко находится в русле и соответствует уровню современных инструментально-фонетических исследований.

С.В. Дьяченко – высококлассный полевой диалектолог, организатор и участница не менее тридцати экспедиций по изучению русских народных говоров в самых разных точках России. Новый полевой материал, собранный ею в южнорусских говорах, в значительной мере вошел в ее диссертационное исследование. Автор работы показал себя в нем как высокого уровня профессионал, в полной мере владеющий приемами инструментально-фонетического и статистического анализа, способный увидеть диалектные данные под новым углом зрения.

Диссертационное исследование С.В. Дьяченко полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 русский язык.

А. В. Тер-Аванесова

научный руководитель,
кандидат филологических наук (спец. 10.02.01 «Русский язык»),
ведущий научный сотрудник
отдела диалектологии и лингвогеографии ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН,
доцент кафедры славянской филологии ПСТГУ

раб. тел. (495) 695 27 04

адрес основного места работы: 119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2
эл. почта dialects@mail.ru

